

那年,已过不惑之年的贾淑 云,满怀信心地走马上任房地产信 贷科科长之职时,除了领导对她寄 以深切的期望外,几乎没有多少人 对她的选择流露出兴趣。然而今 天,在工行土门办的行徽下,贾淑 云将一串令人瞠目的闪光数字呈现 在人们眼前:存款8,352万元,贷 款4,697万元,累计发放购建房贷 款1.5亿元,支持单位和个人购建 房10万平方米……贾淑云,在储蓄 存款分流,银行资金严峻的形势 下,凭借着她的胆识与气魄,重写 出"荷叶罗裙一色栽,芙蓉向脸两 边开"的新诗意。

贾淑云,年纪已届五旬,精明 干练,办事雷厉风行。年轻时的那 种争强好胜的性格至今不减当年。 在她的人生乐章中, 贾淑云倾注了 为工商银行忘我奉献的主旋律。

工行房地产信贷部土门业务处组 建初期,市政府曾将房改资金委托建 行收存。一时间工行的房地产信贷业 务举步维艰。重任在肩的贾淑云并没 有新官上任先放火,而是出手不凡走 出了令人注目的三步好棋。

第一步棋,以国务院、工总行关 于工行也可涉及房改资金的文件为尚 方宝剑,设法消除企业对房改资金归 属问题的偏见与争执,并通过新闻媒 体大张旗鼓的宣传、树立起了工商银 行服务房改责无旁贷的形象。

第二步棋,密切的协调好房信 科与各部门之间关系。如计划科提 供信息来源,信贷科提供资金流向,会计科负责数据分析,储

蓄科上门收储等等,充分发挥了整体优势。 第三步棋,将一张精心编织的存款信息网覆盖在西郊地 区,不但吸收房改资金,建筑建材存款、广告装饰存款、房屋开 发存款及征地拆迁存款等等,都在她的吸收之列。不论西郊 的哪个地方有风吹草动,信息即刻便会反馈到她那里。

贾淑云将这三步棋走的出神人化,局面打开,资金存款迅 速增长。

1989年,西郊三家企业房改试点。贾淑云和她的同事们在 其他行咄咄逼人的攻势下,硬是将300万资金拉进了工行的帐 户。1992年12月,贾淑云得知西安仪表厂的房改资金将归属他 行,便星夜赶到该厂的有关负责人家中,凭着她的热情和对工行 的挚爱,终于将700万资金收入工行的笼子。1993年10月,贾淑 云和同事去一单位收房改资金,一口气工作到深夜两点半……

这样的事例还有很多、很多。贾淑云正是以她对事业的 执著、对工行的奉献,几年来她所领导的业务处的存款数一直 稳稳的高居市分行的榜首。

市资金中心的一位负责人由衷的感叹道:"西安的房改资 金几乎都流向了建行,唯独工行土门办保住了西郊的资金。 在采访中,心直口快的贾淑云出语惊人:"我这个人最大 的缺点就是太认真。"这句富有哲理性的话透出了她一丝不 苟的工作品质,也可以说是对她本人的一个形象概括。

贾淑云在1994年有一个令人诱人设想:将西郊17万职工 的公积金吸收到工行土门办来,那样,土门办一年便可增加存 款2,000万元,而且逐年递增……

贾淑云;愿你跃上新的境界。

−记西安育才中学优秀班主任边民贤

"对学生要有爱心,这是教师的天职。" 使这位同学很感动,转变很大,纪律性强了,考 一见面,西安育才中学优秀班主任边民贤对 试成绩上升到总分232分,她又建议学校撤销了

的确,她从西安师专毕业到育才中学任 教20年来,将一片爱心献给了学生,献给了教 育事业,连年被评为校优秀班主任,曾被雁塔 区授予新长征突击手。

边民贤的特点在善于教育差生,促其转 变。她在实践中也摸索出一点路子,用她的 话说,就是"有爱心,要耐心,还要有恒心。" 1992年,她任初93级三班班主任。这个班是 学校有名的"乱班",40名学生,其中有9人次来,她在工作中深深体会到这一点。 受过学校的处分,打架的,旷课的……

为了转变班风,她费了一番苦心,从抓纪 律人手,改变班里面貌,短短几天时间,班纪 律好转了。她便着手做差生的转变工作,逐 个走访学生家庭,了解学生的性格、爱好、兴 趣。召开班会、队会,组织学生参观,逐个开 展谈心。通过这些活动,把爱心给了学生,差 生的心理开始变化了。边民贤在实践中发 现,差生的心理压力大,别人也瞧不起,更需 要爱心。她常和差生交谈,把他们当作自己 的孩子一样关心、体贴,同他们一块跳绳,减 自尊,树立自爱。班里有个差 一件,老进的八十个。 7生,考试总分才95分,旷课、打 架,曾受过处分。边民贤多次 和他谈心做工作,帮助他复习

功课。病了,陪他到医院看病,

在做差生的转变过程中,边老师用榜样的力 量,使之得到上进,对差生的细小进步,她都给以鼓 励,即使进步中有反复,她不采取简单的批评、训 斥,而是动之以情,晓之以理,不断激励。她给差 生的要求有短期目标(一个月之内),使之一点一点 的转变,有长期目标(一个学期内),使之有明显的 进步。"对差生不能要求过高,应做到循序渐进, 只要有恒心坚持,一定会取得好效果的"。几年

这个学生所受的处分。

班里有个女同学。和继母关系不和,一气之 下,离家出走,家里也不找。边老师便把她找回来 了,耐心开导她,多次和家长交换看法,做工作。 终使这个同学和继母的关系处理好了,学习成绩上 升很快,名次排在班里前10名。

边老师任教20年,任班主任20年,为了工作,常顾 不上照顾家里,连自己孩子的学习也顾及不上。她 身体又不好,但她把全部心血都给了学生。当年的 差生,如今有的上了大学,有的参加了工作,有的还 是公司的老板,他们都有一番事业。每逢看到这些 学生对社会有所作为时,边老师便感到十分欣慰。(成辛)

召。最近,利用业余

时间举办了有120多名

女工参加的"一量

得"服装快速裁剪

班。深受女职工的欢

迎。图为学员正在聚

精会神听老师讲课时

许忠民 摄

因工作调动,我和丈夫分居两地。十几年朝夕相处,一下子 国营四0八厂工会 分开了,这滋味真的不好受。两室一厅的新居,尽管布置得舒适、 女工部积极响应省总 漂亮,可我总感觉缺了点什么,没有丈夫在,哪能称得上是个家? 女工部发出的女职工 初到一个新地方,什么都显得那么陌生,我一时难以适应,心 要"精一招,会两 学三招"的号

中的诸多感慨无处倾诉,一向无忧无虑的我,竟也无精打彩、郁郁 寨欢起来。电视不愿看,觉得节目不精彩;房门不想出,行单影孤 好乏味;书也读不下去,精力总不集中;笔也提不起来,灵感都不 翼而飞了。剪不断,理还乱的思绪,常使我烦燥不安。往日夫妻 相对而坐,清茶在手,侃侃而谈的情景,一一在眼前展现,那散发 着温馨气息的往日旧事,充满了魅力。我想喊,难于叫出口;我想 哭,又有几分羞涩。真是好烦、好闷。

那日,我又呆呆地坐在沙发上,脑子里是一片空白。突然,从 隔壁房间里飘来明快的旋律,"走过去,前面是个天……"我不由



地跟着唱了起来。奇怪,心情竟渐渐地变得轻松起来。接下来的 日子里,歌曲那独特的魔力,助我渡过了情感难关,使我又恢复了 以往的神态。

静时我常想,生活哪会尽如人意。在品尝甜蜜的日子里,也 会夹杂有苦辣滋味,那时,不妨唱首歌吧!心情烦闷时,唱着歌, 你就会慢慢平静下来,从容不迫;遇到苦恼的时候,唱着歌,你能 得到渲泄,放松神经,心灵有些安慰;畏惧孤独时唱着歌,心会和 你呼应,就象亲人、朋友来到面前,促膝交谈;获得成功时唱着歌, 更增添几分快乐,让喜悦溢出心田。

试一试吧,朋友,唱着歌!在生活中,我们每个人都是歌手, 都有属于自己的歌,不是么?!

们中大多数都是曾在金梭银纱中穿经引纬 的纺织职工,除了一些40多岁的中年女职 工以种种借口提早退休外,一些30岁左右 的青年女职工也心甘情愿地离开了自己的 工作岗位,心安理得地步入了家 庭妇女的行列中。

年轻的家庭妇女面面观

刘莹原是某棉纺厂的女工, 早几年她的丈夫承包了一家商 店,如今财大气粗,就不让妻子 去上班了。咱们家有的是钱,何 必去起五更睡半夜地受那份罪 "于是,才28岁的刘莹便辞 了职,在家里专司家务,侍候老 公孩子,闲时逛商店、搓麻将、 看电视、织毛衣。她觉得这样轻 松自在, 挺惬意的。

而女青年王萍却是由于厂里 不景气,下岗回家的。每天在家 里做饭洗衣料理家务,抽空揽点 纺织毛衣的活儿干干, 王萍觉得 心里挺憋气的。她委屈地说,我 才不想当什么家庭妇女呢。可厂 里进不下原料,生活难做,把咱 "开贬"回来了,不在家呆着当 家庭妇女又有啥办法呢?

文瑛原是车间的技术尖子, 曾参加过省纺织系统技术比武, 还拿过名次呢。可自从结婚后怀 上孩子,她就再没有进过车间。 如今孩子都5岁了,可她还不想 上班。文瑛并不喜欢纺织厂的工 光 作,她不上班的理由很简单: "孩子没人看。"请个保姆吧,

连吃喝带工钱,一个人的工资都 不够打发。家里地方小,加个人吃住都成 问题。算了吧,还是咱自力更生。

肖敏成为家庭妇女,缘于在大宾馆工 作的老公"高见""人家国外都是男的在 外边挣钱,女的在屋里管家,咱们也该学 着点。不是说男人是耙耙,女人是个匣匣 么,我看咱们也分分工,我给咱在外头挣

近年来,在咸阳纺织城里,曾被称之 钱,你给咱在屋里管家"。的确,小敏的 为"家庭妇女"的女性逐渐多了起来。她 老公挣钱不少,虽说小敏辞了工作没有收 入,可小日子过得有滋有味的。不过,小 敏的心里总觉得少了点什么。

在岗的纺织女工如是说

柳燕(某棉纺厂闭路电视台播音 员):我不赞成女人们都回家 去当家庭妇女。改革的大潮为 我们创造了施展才华的机遇, 何不去潇洒地走一回呢? 再 说,成了家庭妇女,没有了工 作,经济上没有来源,生活上 不能自立, 又哪能谈得上有社

建萍(某厂织布挡车 工):啥家庭妇女,说穿了, 就是叫我们女人不要上班,回 去专门侍候他们男人。想得怪 美,没门!如今男女平等,男 女都一样, 为啥要叫我们辞职 去侍候她们呢,我才不干

"当家庭妇女有什么不 好"。说这话的青年女工吕 娟。 "人家能坐在家里不上 班,那是人家的能耐。人家老 公挣钱多,家庭经济宽松,能 够承担得起。要是我老公有能 耐,我也想辞职去当家庭妇女

"当家庭妇女,那妇女解 放的口号不是白喊了吗?"女 工小陶不屑地说, 而和小陶在 一个小组工作的玲玲却不以为 然: "得了吧,你的观念也该 更新了。如今'铁饭碗'都变 成'泥饭碗'了,不定那一天

企业倒闭, 你不回家去当家庭妇女还想干 啥?"

当前,国有大中型企业面临诸多困 难, 纺织行业又处于大潮的低谷。昔日年 轻娴熟的技术女工如今成了家庭妇女,这 对企业来讲,不能不说是个严重的损失, 不能不引起人们深深的忧虑……



家庭:一个永恒话题

纪念5月15日国际家庭日

令有些社会学家争论不已的问题:家庭 应该是去适应新的社会还是应该保持原 地对家庭产生负作用?各种社会政策是 否必须帮助所有的家庭去适应现代社 会?各种社会政策怎样去帮助已多少显 得有些脆弱的家庭?

明,在某种情况下,有些家庭由于社会 变化的重压正在崩溃;但是也有证据表 明,有些家庭正在适应由于社会急剧变 化而带来的种种挑战,正显示着卓越的 灵活性。

没有定论。

-直致力于在全球推动、倡导和提 高对社会问题的认识的联合国, 自八十 年代以来,一直都在审查有关家庭的问 题。这个审视的结果,就是发现与家庭 有关的一些问题覆盖面相当大,而联合 国自七十年代起就开始分别关注的几种 社会问题,如妇女、儿童、残疾人、老

现代社会给我们这些现代人提出了 年人、青少年等内容,其实都可从家庭问 题的角度来处理。联合国由此认识到迫切 需要在关于家庭问题方面有更大的国际合 样?家庭应该自我转变去符合一个变动 作,作为全球合力推动社会进步和发展的 的现代世界吗?这种变化是否不可避免 努力的一部分。1989年12月8日,联合国 大会通过了44/82号决议,宣布1994年为 国际家庭年。这表现了各国政策针对家庭 问题的空前重视和积极的愿望。

国际家庭年期望在各国国内引起人们 有关社会病理学的一些统计资料表 的严肃思考,构思一个有利于家庭的国际 战略,并最终导向通过有关的家庭立法和 侧重家庭的政策。这就要求各国政府和人 民对家庭的问题做充分的研究并产生足够

国际家庭年是一个纲领, 它不召开大 型的会议, 而把注意力放在鼓励各国政 策、各非政府组织和私营部门通力合作, 使家庭问题受到真正的关注并得以改善之 上。它渴望人们和家庭的参与,来审查和 改进社会政策,并影响地方和国家的决

几十年来,特别是近十年来,我国的 有关部门和大量的有识之士, 把自己的目

光和精力倾注到关于家庭的研究和工作之 中。我国制定了有利于社会发展的计划生 育政策;有关部门在妇女儿童权益保障、社 会保障等等方面不断地制定和完善着各种 政策和法规;妇联系统热热闹闹的家庭文 化活动促进了家庭和睦;人类学对家庭典 型和家庭的民族继承性进行了较深人的研 究;咨询工作者尝试着尽力去帮助个人或 夫妇,解决或缓和他们在态度和行为方面 的问题和冲突;教育家们在介绍和传授着 一些关于孩子培养、父母责任方面的知识; 目的地位……但是,这还远远不够。更何 况飞速发展的时代还将不断地抛给我们许 多全新的问题。我国有两亿七千多万个家 庭,有近1亿的60岁以上的老人,有500多万 无房户和拥挤型住房困难户,有700户实际 生活处于贫困状态的职工,有1.1%的离婚 率……买卖婚姻在少数落后地区仍然存 在;卖淫、嫖娼、拐卖妇女儿童的丑恶现象 屡禁未绝;虐待、遗弃老人的事情时有发 生;部分人择偶以金钱为准……我们必须 为此付出不断地努力。

我们每一个人都有自己的家庭,我们 一个人都希望生存于一个充分发展的社 会并拥有一份美好的生活。家庭问题与我 们息息相关,我们决不会也决不该对自己 的生存状态掉以轻心。无论我们拥有着 国际家庭年还是走出国际家庭年,为了 我们自己,请关心我们的家庭。

刚刚参加工作两年,由于单位不景气,不 幸地我被编外了。这时候,我真不知道自己该 幸地找被编外了。这时候,找真不知道自己该 怎么办?一个人整天躲在屋里,觉得羞于见 人。可同时内心又在汹涌澎湃着另一种激情, 人。可同时内心又在汹涌澎湃着另一种激情, 不,决不能就这样作一个衣来伸手的闲人。

终于有一天,我自己重新打扮了一下,到街 上准备寻找自己的目标。看到卖擀面皮的很红 火,便以吃擀面皮为由跟卖主搭讪,要求跟人家 学技术。人家起初不肯,我就好说歹说,还帮人 家洗了半天的盘子,姨长姨短快磨破了嘴,也算 "功夫不负有心人",人家总算答应了。

丈夫是个很封建的人,他宁愿我闲着,也不愿 我在外疯跑,丢人显眼。我只好背着他,借了些 钱,置办了些必备品,开始营业。擀面皮很费力 气,对我这个平时什么重活都没干过的人来说其苦

可想而知,可为了创出一条生路,这时候也只好咬紧牙关去干。 摆出摊子的第一天归来,望着收入的40元钱,想到自己多少 天奔波劳累的狼狈样,泪水不由自主地流了下来。与此同时,内 心也涌出了几许自豪,我感觉到自己已经丢失了许久的自尊自

> 信重新回到了我的身上,而那压 迫得令我抬不起头来的自卑在 一刹那间荡然无存。因为我用 我的双手为自己重新找回了自 己在生活中的位置。

纸终于包不住火。当丈夫 出现在我的摊位前,看着我一 脸的辛苦和劳累,他竟然不顾 一切地,把我拥入怀里,心疼地 流下了男子汉的泪。

"谁说女儿不如男"。在社 会主义市场经济发展的今天, 女人也是半边天,应该积极地 投入到改革的大潮中,做一个 于人、于己有用的人。

417医院技术比武庆佳节

为提高广大护士的操作技能,核工业四一七医院工会 与护理部近日共同举办了护理操作技术比武竞赛。全院共 有百余名护士参加了这次技术比武竞赛活动,从中评出了 10名护理状元。通过护理操作技术比武竞赛,既熟练了业 务,锻炼了队伍,又增加了节日的气氛,深受护士们的欢 迎。(侯新 赵炜)

陈巧莉巧手缝出万件衣

临潼县针织厂女工陈巧莉自1991年5月进厂,就被分配 到成衣车间当考车工。她虚心向老师傅请教,认真钻研考 车工技术,几乎月月都超额完成生产任务。去年5月,厂里 安排她干底边工。她又从头学起,仅半月就掌握了底边操 作技术,11月一月就超额1724件完成任务,最近被西安市总 评为"业务技术能手"。(叶跟龙 张莉)

省二建司女工竞赛有成效

省建二公司女职工委员会针对目前建筑企业经济滑坡 的问题,积极在女工中开展"争当七能手、一状元"活 动,调动起广大女职工的积极性。全司先后涌现各类技术 能手33名,增产增收26.89万元,节支71.2万元,女职工 共提合理化建议340条,被采纳99条,已实施51条,产生 经济效益11万余元。(齐代水)

省塑料厂上下慷慨献爱心

省塑料厂一10岁残疾儿童今年又突患肾功能衰竭、尿 毒症,生命危在旦夕。她父母为求医东奔西跑,致使债台 高筑。在此情况下,该厂工会女职工委员会向全厂职工发 出倡议: 为了一个生命,伸出友谊之手,献一片爱心。短 短两天,上至厂领导下至中小学生前往解囊, 共募捐人民 币2000多元。

安工工作篡稳 (蒙迎春)

向 贫 女工部 믕 召 女职 玩

为了纪念"国际家庭年"活动,省总工会 女职工部尊照国务院妇女儿童工作委员会和全 总有关精神,决定从今年3月5日至12月底在全 省女职工中开展"伸出一双手,奉献一颗爱 心"活动,把自家多余的玩具和书籍捐献出 来,送到贫困儿童手中,让同在一片蓝天下, 同在一片黄土地上的儿童同享人间欢乐。

省总女工部在近日发出的"关于在全省 女职工中开展'伸出一双手,奉献一颗爱 心'活动的通知"中要求各地、市、产业工 会女职工委员会组织基层开展此项活动,采 取"就地取材、就地分送"的原则,主动与 本地贫困县、乡、村、街道联系,将所捐献 的玩具和书籍送到贫困儿童的手中。为纪念 今年5月15日第一个"国际家庭日",省总女 工委决定将每年的5月做为"家庭活动月", 各级女工委可结合家庭特点开展各种宣传、 咨询、教育活动,也可组织以家庭为单位的 **和** 各种生活技能、生活知识的竞赛等活动。省 总女工部希望通过此项活动向社会、向广大 家长和儿童进行一次关心他人、助人为乐的 共产主义道德和继承发扬集富济贫的传统美 德的教育。

知心太姐信箱

知心大姐

我5年前与丈夫离异,孩 子由我抚养。这几年由于物 价上涨加之我所在企业效益 欠佳,抚养孩子比较困难。 请问我能否向前夫提出要求 增加抚养费的要求,法律对 此有什么规定? 宝鸡 吴茗 吴茗同志:

定:"关于子女生活费和教育 额的合理要求。"父母对子 养教育的权利。父母离了婚,

并不能中断他们对其子女应该 是,如果对方的后配偶在结婚 承担的责任义务。对于男女离 婚时子女抚养费的协议或判决, 一般都是根据当时男女双方经 济情况确定的。离婚后,双方或 一方的经济状况随时都有变化 的可能,而随着孩子年龄的增 长,开支增大,子女的抚养费也 应随之增加的必要。在这种情 婚姻法第32条第2款规 况下,子女就抚养费可以向任何 一方提出超过原定数额的要求。 费的协议或判决,不妨碍子 是完全应该和合理合法的。作 女在必要时向父母任何一方 为父母的任何一方,在接到子女 提出超出协议或判决原定数 的要求后,都应尽量满足子女的 要求,而不能置之不理,加以拒 女有抚养教育的义务,而子 绝。而一方后配偶为高工资者, 女则要求父母对自己进行抚 夫妻共同收入高,适当增加一些 孩子的抚养费也是可以的。但

时明确表示,不承担对子女的 抚养费用,那么,抚养子女的 方就不能以对方后配偶工资高 为由,要求增加抚养费。

请你根据自己及对方的情 况,妥善解决好这一问题。

知心大姐

NU GONG TIAN DI

第33期

的男性喜爱

家庭,变化世界中的资源和责任。

国际家庭年主题

在社会核心建立最小的民主体制。

一国际家庭年铭词